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Uloha VLE ... Izolace 7 bodi; priamér 5,87; Fesilo 30 studentt
Z{néﬂi? d(})bu tém’. kostkyfefiu polo.zv,ené na riznych fnateri&i{ech. Na zakla- - [\
dé méreni srovnejte pouzité materialy podle toho, jak dobre vedou teplo. 7 \
Spravnost svého serazeni materidlii ovérte pomoci hodnot soucinitele te- u ’"v
pelné vodivosti (¢im vyssi hodnota, tim lépe materidl vede teplo), které si _-_-,cl
dohledate. U vyhledanych hodnot nezapomerte uvést zdroje. \\7">

Teorie

K tepelné vymeéné mezi télesy muze dochazet budto pomoci infracerveného zareni, nebo vza-
jemnym dotykem mezi télesy. My budeme zkoumat piipad, kdy se teplo predava dotykem téles.

V misté dotyku prechézi teplo z teplejsiho télesa na chladnéjsi. V nasem pripadé je chladnéjsi
téleso led, ktery prijaté teplo spotiebovava na skupenskou preménu, konkrétné tani.

Chladnéjsi téleso prijaté teplo zaroven rozvadi do celého svého objemu, tedy se prohrivaji
vSechny jeho ¢asti. Neprohrivaji se vsak rovnomeérné, protoze néjakou dobu trva, nez se teplo
do vzdalengjsich c¢asti dostane. Jak rychle, resp. jak dobte se teplo télesem siti, udava velicina
teplotni vodivost. Pro konkrétni latky je pak dilezity koeficient (souéinitel) teplotni vodivosti.
Cim je jeho hodnota vyssi, tim lépe latka teplo rozvadi.

My ale nesledujeme, jak dobte teplo rozvadi led sdm o sobé, ale jak dobife mu ho privadi
podlozka, na niz je led polozen. Led pfijme teplo z malého mista, na kterém lezi, a toto misto na
podlozce se velmi rychle ochladi na teplotu ledu. Kdyby material podlozky nevedl teplo viibec,
k dalsi tepelné vymeéné by nedochézelo a soustava by se tepelné ustalila. Protoze vSak material
podlozky teplo vede, prostupuje jim teplo z teplejsich Casti smérem k onomu vychlazenému
mistul! kde se tedy teplo miize ,dopliiovat. Cim lépe material podlozky teplo vede, tim rychleji
se ledem chlazené misto zase ohfivé a tim vice tepla mize led za stejny ¢as prijmout. A ¢im vice
tepla za stejny cas led prijme, tim vice ho muze spotfebovat na skupenskou prfeménu a rychleji
roztat.

Spatné tepelné vodivosti nékterych materidli se v praxi vyuzivé pro tepelné izolace, nap¥. po-
lystyren pouzivany pro izolovani domu nebo na krabicky na jidla ,;s sebou* z riiznych restauraci
velmi Spatné vedou teplo. Naopak dobré tepelné vodivosti se vyuziva tfeba v kotlich na ohfev
vody, kdy je vnittkem kotle vedena kovova trubka, kterd prijima teplo od ohné a velmi efektivné
ho privadi k vodé uvnitt trubky.

Meéreni
Meéfit budeme dobu tan{ kostek ledu o hmotnosti m = 5g. Jako podlozku zvolime sklo (za-
varovaci sklenici), nerezovou ocel (hrnicek), plast (podlozku na krajeni). Abychom zabranili
ovlivnéni experimentu zpusobenému vodou, kterd vznika pti tani ledu, budeme vodu pfi méreni
pravidelné odsavat. Mérfeni pro vSechny materialy nékolikrat zopakujeme a zavér experimentu
tedy bude vychézet z priumérné hodnoty vsech méreni.

Chybu méfeni vzhledem k nérocnosti odhadnuti okamziku, kdy uz led roztdl, a nerovno-
mérnym podminkdm pro jednotlivé kostky ledu (napfiklad odstranovani vody neprobihalo pfi
vSech opakovédnich stejné) odhadneme na 1min. Pro jednotlivé materidly ziskdvdme pramérny

LV télese vznika tzv. teplotni gradient, kdy teplota télesa postupné klesa od nejteplejsiho mista k nejchlad-
néjsimu.
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nerez sklo plast
t t t

min min min
32 34 42
31 36 45
32 37 41
30 34 44
29 35 42

Tab. 1: Namérené casy tani pro jednotlivé materialy

Cas tani ledu ¢t; = (314 1) min pro nerezovou ocel, t2 = (35+ 1) min pro sklo a t3 = (43+£1) min
pro plast.

Z namérenych hodnot tedy muzeme sestavit fadu od nejlépe tepelné vodivého materidlu
(vlevo) po nejhiife tepelné vodivy (vpravo) takto:

nerezova ocel, sklo, plast.

Ze zvolenﬁch materisli m4 nejvyssi koeficient tepelné vodivosti A = 15 W-m™1-K~! opravdu
nerezové ocel® Nésleduje sklo s teplotnf vodivost{ okolo A = 1 W-m™*-K™* B a nejmensi koeficient
teplotni vodivosti m4 plast okolo A = 0,22 W-m 1. K1k

Zavér
Naméfili jsme prumérny cas tdni pétigramové kostky ledu ¢1 = (314 1) min pro nerezovou ocel,
t2 = (35 £ 1) min pro sklo a t3 = (43 & 1) min pro plast.

Razeni materialii podle tepelné vodivosti od nejvodivéjsiho po nejhiife vodivy na zikla-
dé experimentu: nerezova ocel, sklo, plast, odpovida fazeni podle skuteénych hodnot koefici-
enttl tepelné vodivosti jednotlivych materidla A = 15 W-m~*-K~! pro nerezovou ocel, A =
=1W-m K™ prosklo a A =0,22W-m~'-K~! pro plast.
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